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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR INFRASTRUKTUR UND LANDESENTWICKLUNG
ArchivstraRe 1 | 01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Alexander Dierks
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Loser (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Drs.-Nr.: 8/861

Thema: Zustand der Villen Kénigsbriicker StraRe 12-16 in Dresden

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestelit:

»Die drei Villen an der Kénigsbriicker StraBe sind Teil des ehemaligen
Betriebsgeldndes des sogenannten ,,Dentalgeldndes“ und gehéren nach
Selbstauskunft der in Miinchen ansadssigen Argenta Gruppe. Im Volks-
mund sind sie unter der Bezeichnung ,,Putzi Villen“ bekannt.

Sie stehen zum Teil unter Denkmalschutz und verfallen seit Jahrzehnten.
Die Besitzer der Gebdude verstoBen somit gegen die in §8 Absatz 1 des
Séchsischen Denkmalgesetztes geregelt Pflicht zur ,Erhaltung von
Denkmalen“. Die langzeitige Vernachldssigung der Villen erweckt den
Eindruck, hier durch bewusstes verfallen lassen eine Abrissgenehmi-
gung erzielen zu wollen. Mittlerweile ist vor allem das Gebdude Konigs-
briicker StraBe 12 stark baufillig.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Stehen die Villen Konigsbriicker StraBe 12,14,16 nach §2
Séchsischem Denkmalschutzgesetz unter Denkmalschutz?
Wenn ja, in welchem Umfang?

Fur das Treppenhaus der Villa Kénigsbriicker Strale 12 mit seiner markanten
Ausstattung wurde die Denkmaleigenschaft nach dem Sachsischem Denk-
malschutzgesetz (SachsDSchG) festgestellt. Der Denkmalwert des Geb&audes
im Ubrigen ist Gegenstand einer erneuten Prifung durch das Landesamt fiir
Denkmalpflege (LfD) im Rahmen der beantragten Bauarbeiten.

Die Villen Kénigsbriicker Strafe 14 und 16 sind nicht als Kulturdenkmale er-
fasst.
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Frage 2: Besteht fiir die drei Gebdude ein Ensembleschutz?

Das SachsDSchG sieht die Figur des Ensembleschutzes nicht vor. Die Villen sind auch
nicht als Sachgesamtheit im Sinne von § 2 Abs. 1 SachsDSchG erfasst.

Frage 3: Wie schitzt das Landesamt fiir Denkmalpflege den baulichen Zustand
und die Notwendigkeit von SicherungsmaRnahmen an den drei Gebau-
den ein?

Alle drei Geb&dude erscheinen dringend sanierungsbediirftig. Fur die Villen Konigs-
bricker StralRe 12, 14 und 16 wurde im September 2023 ein Antrag auf Baugenehmigung
gestellt und im Februar 2024 wurden die Baugenehmigungen durch die untere Bauauf-
sichtsbehérde der Landeshauptstadt Dresden ausgereicht. Die Baugenehmigung fiir die
Villa Kénigsbricker StraRe 12 wurde mit der Bedingung erteilt, dass vor Baubeginn eine
Sicherung und Befunduntersuchung des denkmalgeschitzten Treppenhauses der Villa
zu erfolgen hat. Eine Sicherung des denkmalgeschiitzten Treppenhauses der Villa
Kénigsbricker Strale 12 wurde bis Juni 2024 vorgenommen. Die Dokumentationen der
Befunduntersuchungen wurden der unteren Denkmalschutzbehérde der Stadt Dresden
im November 2024 abschlieRend zur Verfigung gestellt und dem LfD vorgelegt.

Frage 4: Hat das Landesamt fiir Denkmalpflege die Eigentiimer zu einer Notsi-
cherung aufgefordert, wenn ja, wann und mit welchem Ergebnis?

Nach § 11 Abs. 1 in Verbindung mit § 4 Abs. 1 SachsDSchG ist fur ordnungsrechtliche
MaRnahmen die untere Denkmalschutzbehérde der Stadt Dresden zusténdig. Nur bei
Gefahr im Verzug kommt eine entsprechende Befugnis auch dem LfD zu, soweit
ein rechtzeitiges Téatigwerden der unteren Denkmalschutzbehérde nicht erreichbar
erscheint. Letzteres war bislang nicht der Fall.

Frage 5: Unter welchen Voraussetzungen wire aus Sicht der Denkmalbehérde
eine Notsicherung angezeigt? Wer miisste diese Ersatzvornahme
beauftragen und durchfiihren?

Eine Notsicherung wére aus Sicht der Denkmalbehérden erforderlich, wenn eine ak
ute Gefahr fur das denkmalgeschiitzte Treppenhaus der Villa Kénigsbriicker Stralke 12
bestinde. Zu den behérdlichen Zusténdigkeiten wird auf die Antwort zu Frage 4 ver-
wiesen. Wirde ein entsprechender Verwaltungsakt, der zu einer Handlung verpflichtet,
erlassen werden, ware dieser durch Zwangsmittel vollstreckbar. Fur den rechtméaRigen
Einsatz des Zwangsmittels Ersatzvornahme waren die Voraussetzungen des Verwal-
tungsvollstreckungsgesetzes des Freistaates Sachsen einzuhalten. Die Ersatzvornahme
ware durch die untere Denkmalschutzbehérde zu vollziehen.

Mit freundlichen GriiRen

/ 4 %

Reg\l a Kraushaar
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